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VERBALE N. 94 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 12/08/2020 

 

 L’anno duemilaventi, il giorno dodici del mese di agosto si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 130/2020 SCIRC1 del 31/07/2020, il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

       Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima 

Circoscrizione. 

Alle ore 09,35 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti 

Antonino e Venturella Tiziana. Il totale dei presenti è pari a sei. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri 

Randazzo, Valenti e Tramuto. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao):  riprende la trattazione  del punto n.8 degli atti ispettivi -  Mozione  

presentata dallo stesso, avente ad oggetto: ”Proposta di pedonalizzazione di via Napoli sperimentale 

di iniziativa popolare in condivisione con l’Amministrazione Comunale”. 

Alle ore 09,39 partecipano ai lavori i consiglieri Imperiale e Pitarresi. 

Segretario: legge la mozione e l’emendamento, a firma del Vicepresidente Nicolao, per 

limitare l’area pedonale sino a via Antonio Borzì. 

Imperiale: ricorda che alcuni giorni addietro l’Amministrazione Comunale ha comunicato 

le vie da pedonalizzare e fra queste era inclusa via Napoli. Fa presente che solo poche attività 

commerciali sono favorevoli alla pedonalizzazione, mentre i residenti sono contrari. Comunica di 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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avere contattato l’Assessore Catania per manifestare il dissenso dei residenti e convincere 

l’Amministrazione a revocare la scelta. Ritiene di essere responsabile nei confronti dei cittadini e di 

dovere contribuire a realizzare le loro volontà e, pertanto, non voterà favorevolmente la mozione. 

Invita, altresì, il Presidente a ritirare l’atto. 

Pitarresi: ribadisce quanto dichiarato il giorno precedente. Non condivide il metodo 

utilizzato dall’Amministrazione, che ha deciso le pedonalizzazioni senza ascoltare residenti e 

commercianti. Comunica di avere ricevuto le lamentele di diversi residenti, che non sanno dove 

potranno posteggiare la loro auto, quando la pedonalizzazione sarà attiva. Annuncia la propria 

astensione. 

Sorci: fa presente che il suo gruppo si è più volte espresso in modo contrario sul tema, in 

quanto la gente non vuole via Napoli chiusa. Riferisce delle lamentele dei residenti per alcune 

attività che creano assembramenti pericolosi in epoca di COVID-19. Afferma che il suo gruppo è 

contrario alla chiusura perché non vi sono attività, che sarebbero agevolate e si creerebbe solo un 

fastidio ai residenti, che sarebbero costretti ad affittarsi un box per l’auto. 

Alle ore 09,55 partecipa ai lavori la consigliera Vetrano. 

Venturella: non ritiene che le pedonalizzazioni debbano nascere per favorire le attività 

commerciali. Sostiene che sia necessario interloquire con l’Amministrazione per capire le ragioni 

della scelta di pedonalizzare via Napoli e con residenti e commercianti per conoscere le loro 

aspettative. 

Sorci: precisa che Piazza Bottego rimane aperta e che viene pedonalizzato solo il tratto di 

via Napoli che va da via Borzì a via Maqueda. 

Presidente (Nicolao): ricorda che si tratta di una proposta di attivazione di pedonalizzazione 

in via sperimentale e ritiene che il voto del Consiglio di Circoscrizione sia espressione di 

democrazia. 

Alle ore 10,01 viene posto in votazione l’emendamento alla mozione, iscritta al punto n.8 

dell’o.d.g., presentato dal Vicepresidente Nicolao. 

Imperiale: interviene per dichiarazione di voto. Motiva il voto contrario all’emendamento e 

alla mozione con la non condivisione del “modus operandi” dell’Amministrazione Comunale, che 

ha deliberato senza ascoltare residenti e commercianti. 

Votano favorevole all’emendamento i consiglieri Nicolao, Venturella e Valenti. Votano 

contrario  i consiglieri Imperiale, Randazzo, Sorci, Tramuto e Vetrano. Si astiene la consigliera 

Pitarresi. L’emendamento viene, pertanto, respinto. 
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Alle ore 10,03 viene posta in votazione la mozione, iscritta al punto n.8 dell’o.d.g., 

presentata dal Vicepresidente Nicolao. 

Votano favorevole alla mozione i consiglieri Nicolao e Venturella. Votano contrario  i 

consiglieri Imperiale, Randazzo, Sorci, Tramuto, Valenti e Vetrano. Si astiene la consigliera 

Pitarresi. La mozione viene, pertanto, respinta. 

Pitarresi: comunica che nella via Discesa Candelai ad angolo con Piazza S. Onofrio non 

c’e’ il coperchio della fognatura. Fa presente di avere fatto la segnalazione il 07/08 ed è stata 

collocata una lastra, coperta da alcune piante. Ritiene tale situazione pericolosa, in quanto diverse 

persone vi si siedono sopra e fa rilevare che non sono state apposte nemmeno le transenne. Chiede 

l’interessamento della Presidenza per la soluzione del problema segnalato. 

Alle ore 10,07 la consigliera Venturella abbandona i lavori. 

Sorci: chiede assieme ai consiglieri Tramuto e Vetrano il prelievo del punto n.32 dell’o.d.g. 

– mozione presentata dallo stesso, avente ad oggetto: “Pulizia e disinfestazione caditoie di via 

Maqueda, via Vittorio Emanuele e vicolo Ragusi”. 

La richiesta di prelievo viene posta in votazione ed approvata all’unanimità dall’aula. 

Sorci: illustra la mozione all’aula, con la quale chiede la pulizia e disinfestazione delle 

caditoie di via Maqueda, via Vittorio Emanuele e vicolo Ragusi, in quanto le strade sono invase da 

blatte ed in alcune circostanze sono stati avvistati anche dei ratti. Ritiene urgente l’intervento di Rap 

per la sicurezza di tutti e per evitare che residenti e commercianti agiscano autonomamente, 

utilizzando sostanze nocive per la salute pubblica. 

Valenti: è d’accordo con la mozione e fa presente di avere presentato atti sullo stesso tema. 

Randazzo: annuncia che voterà favorevole alla mozione e fa presente che si tratta di un 

problema comune a tutti i vicoli del centro storico, aggravato dalla stagione estiva. 

Imperiale: sostiene che, durante l’emergenza sanitaria, un ritardo di Rap nelle 

disinfestazioni poteva essere giustificato, mentre adesso non vi sono più scusanti. Afferma che 

all’Albergheria non è stato fatto nulla sul tema.  

Vetrano: ritiene che vada trovata una soluzione al problema con urgenza per garantire 

buone condizioni di vivibilità ai residenti ed ai commercianti, in un periodo che favorisce il 

proliferare di insetti indesiderati. 

Alle ore 10,15 la mozione, iscritta al punto n.32 degli atti ispettivi dell’o.d.g., viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,16 il consigliere Sorci abbandona i lavori. 
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Imperiale: interviene per manifestare il proprio apprezzamento nei confronti del 

Vicepresidente Nicolao e precisa che non ha votato la mozione sulla pedonalizzazione di via 

Napoli, in quanto non ha condiviso il metodo utilizzato dall’Amministrazione, che ha deciso le 

pedonalizzazioni senza ascoltare i territori, circostanza ancor più grave in epoca di COVID-19. 

Presidente (Nicolao): fa presente che ogni consigliere è libero di esprimere il proprio punto 

di vista e che il voto dell’aula è espressione di democrazia. 

Alle ore 10,18 lasciano i lavori i consiglieri Tramuto e Pitarresi ed il Presidente (Nicolao)  

dispone la verifica del numero legale. Risultano  presenti, oltre al Presidente, i consiglieri Imperiale,  

Randazzo, Valenti e Vetrano. Il totale dei presenti è pari a cinque. 

Verificata l'assenza del numero legale, vista la presenza di soli cinque consiglieri, il 

Presidente Nicolao sospende i lavori e rinvia la seduta di un'ora. 

Alle ore 11,27 il Presidente Nicolao invita il Segretario a fare l'appello. Risultano presenti, 

oltre al Presidente, i consiglieri Randazzo e Vetrano.  

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente rinvia i lavori al giorno 

successivo, senza ulteriore avviso di convocazione. 

 

Il Segretario                                                                                         Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                           Antonio Nicolao 
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